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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Увага є невід’ємною частиною психічних процесів, а 

також важливим компонентом (психологічним) діяльності особистості. 

Порушення уваги провокує порушення, зміну всіх когнітивних функцій, а також 

впливає на емоційний фон особистості. 

За дослідженнями Л.Виготського, Д.Ельконіна, О.Леонтьєва, Ж. Піаже та ін. 

увага є необхідною умовою навчання та виховання особистості, її цілісного 

розвитку, успішного оволодіння нормами мовлення. 

С. Рубінштейн, К. Ушинський характеризували увагу з боку педагогічної 

науки. Увага визначається ними як особлива форма психічної діяльності, яка 

виявляється у спрямованості та зосередженості свідомості на значущих для 

особистості предметах, явищах або власних переживаннях. 

Як вітчизняні, так і зарубіжні вчені намагалися зрозуміти сутність уваги як 

психічного процесу. Разом із тим, у різних галузях системи спеціальної освіти 

(В.Бондар, С.Максименко, М.Шеремет та ін.) увага розглядається як складний 

психічний процес, який  посідає важливе місце в усіх аспектах навчально-виховної 

та корекційної роботи з дітьми з порушеннями розвитку мовлення. 

Стан сформованості у дітей психічних явищ, в тому числі довільної уваги 

впливає на успішність організації навчально-виховного процесу. Недостатній 

розвиток властивостей уваги провокує труднощі під час опанування знаннями, 

вміннями та навичками в найбільшій мірі у дітей із порушеннями мовленнєвого 

розвитку (О.Бєлова, Н.Гаврилова, С.Конопляста, І.Мартиненко, Н.Пахомова, 

Т.Сак, М.Шеремет та ін.). 

На сьогоднішній день найчисельнішу групу серед дошкільників з 

порушеннями мовлення складають діти із загальним недорозвиненням мовлення 

(ЗНМ). Проблемою навчання та виховання даної категорії дітей займалися такі 
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вчені, як Л.Андрусишина, Л.Дідкова, І. Марченко, В.Тищенко, Л.Трофименко, 

М.Шеремет та ін.  

За дослідженнями вчених, у дітей із загальним недорозвиненням мовлення, 

увага характеризується  такими характеристиками: недостатній обсяг, нестійкість, 

наявність коливання, відсутність тривалої концентрації. В подальшому це стає 

причиною труднощів в розвитку навчальних здібностей, саме тому вже в 

старшому шкільному віці цій проблемі необхідно приділяти увагу.  

Процес ефективної навчальної діяльності буде проходити досить інтенсивно 

та більш ефективно за умови грамотного управління рівнем довільності уваги (Л. 

Виготський, Д. Ельконін, О.Запорожець та ін.). 

Увага - це важлива психофізична функція, яка забезпечує процеси 

виховання та навчання та тісно пов’язана з іншими психічними процесами, 

наприклад, увага, активізуючи визначені ділянки кори великих півкуль оптимізує 

сприйняття. Рівень розвитку уваги дитини впливає на успішність в оволодінні 

мовленнєвою діяльністю. Увага завжди включена у всі види діяльності та є 

найважливішою умовою її продуктивності і виступає у єдності з пізнавальними 

психічними процесами та емоційно-вольовою сферою.  

Успішність організації освітнього процесу залежить від стану 

сформованості у дітей психічних явищ, ключова роль серед яких належить 

довільній формі уваги. Саме недостатній розвиток властивостей уваги є причиною 

виникнення труднощів, особливо у дошкільників з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. Це виявляється в  опануванні знаннями, уміннями та навичками, саме 

тому тема дослідження є актуальною та потребує подальшого дослідження. 

Мета - визначити особливості розвитку уваги дітей старшого дошкільного із 

загальним недорозвиненням мовлення та педагогічні заходи з її розвитку. 

Завдання: 

1) Проаналізувати психолого-педагогічну, спеціальну літературу з обраної 
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теми, з’ясувати стан вивчення проблеми у працях вітчизняних та зарубіжних 

науковців.   

2) Розробити методику діагностики та визначити рівні розвитку уваги 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

3) Визначити педагогічні заходи з підвищення рівня розвитку уваги у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Об'єкт дослідження: увага дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: педагогічні заходи з підвищення рівня розвитку 

уваги у старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз, синтез, порівняння та узагальнення науково - 

теоретичних джерел у галузі логопедії, педагогіки, загальної та спеціальної 

психології, визначення теоретико-методологічних проблеми розвитку та 

перспективних напрямів її вирішення;  

- емпіричні: психолого-педагогічний (аналіз карток логопедичного та 

психологічного обстеження, педагогічної та медичної документації, 

спостереження), аналіз анкетування та опитування батьків, психолого-

педагогічний експеримент констатувального характеру; 

- методи математичної обробки даних, якісний та кількісний аналіз 

отриманих результатів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

розробці педагогічних заходів з підвищення рівня розвитку уваги у старших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. Матеріали дослідження 

можуть бути використані вчителями-логопедами, вихователями, психологами в 

освітньому процесі, а також батьками дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Теоретичні висновки та матеріали дослідження можуть бути використанні 



6 
 

      

при проведенні курсів підвищення кваліфікації вчителів-логопедів, вихователів, 

для написання курсових та кваліфікаційних робіт. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 61 найменування, 

додатків. Загальний обсяг роботи складає 86 сторінок, із них 66 сторінок 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Під час опрацювання науково-методичної та спеціальної літератури 

було уточнено поняття «увага» та розкрито особливості її розвитку та формування 

в процесі онтогенезу.  

За отриманими даними, діти із загальним недорозвиненням мовлення мають 

низку специфічних закономірностей та недостатній рівень довільності уваги, тому 

це питання є вкрай актуальним та потребує особливої уваги вже у рамках 

дошкільного закладу.  

2. Виявлено, що у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення такі властивості як концентрація, розподіл та  

перемикання знаходяться на незадовільному рівні. Зорова та слухова увага мають 

порівняно низькі показники, слухова – 40,1%, зорова – 50,5%. Через це, в цілому, 

довільна увага має низький рівень. У ході проведення констатувального етапу 

експерименту ми виявили наступні рівні розвитку довільної уваги у дітей 5-6 

років із загальним недорозвиненням мови: 

Низький - 55,6% - п’ятеро дітей 

Середній - 22,2% - двоє дітей 

Достатній - 11,1% - одна дитина 

Високий - 11,1%- одна дитина 

3. Визначено та науково обґрунтовано педагогічні заходи, необхідні для 

розвитку уваги старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Розроблено методику роботи для підвищення довільності уваги, яка представлена 

системою вправ та завдань, роботи з батьками (їх законними представниками). 

Контрольний етап дослідження засвідчив помітні позитивні кількісні та  

якісні зміни у рівні розвитку довільної дітей експериментальної групи: 

Низький рівень - 0% - жодної дитини 

Середній рівень - 33,3% - чотири дитини 
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Достатній рівень - 33,3 % - три дитини 

Високий рівень - 22,3 - дві дитини 

Отримані данні засвідчують про те, що спеціально організована навчально-

розвиткова діяльність плідно впливає на розвиток довільної уваги, три напрями 

експериментальної роботи витримані у окреслених принципах та активізували всі 

властивості уваги.  
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